✓香港文匯報WEN WEI PO 東南亞版

# 《求是》發表習近平重要文章:發展壯大台灣愛國統一力量

香港文匯報訊 據新華社報道,1月16日出版的第 2期《求是》雜誌發表中共中央總書記、國家主席、 中央軍委主席習近平的重要文章《完整、準確、全面 貫徹落實關於做好新時代黨的統一戰線工作的重要思 想》。文章指出,貫徹新時代黨解決台灣問題的總體 方略,發展壯大台灣愛國統一力量,反對「台獨」分 裂行徑,推進祖國完全統一。

文章強調,統一戰線是黨的總路線總政策的重要 組成部分,在我國革命、建設、改革不同歷史時期 發揮了重要作用。黨的十八大以來,黨統籌中華民 族偉大復興戰略全局和世界百年未有之大變局,從 治國理政的戰略高度對統戰工作作出全面部署,推 動統戰工作取得歷史性成就,統一戰線呈現出團 結、奮進、開拓、活躍的良好局面。

#### 統戰工作不是過時了 而是更重要了

文章指出,新時代統戰工作取得的最大成果,就 是在實踐中形成了關於做好新時代黨的統一戰線工 作的重要思想,就加強和改進統戰工作提出了一系 列新理念新思想新戰略。概括起來有以下12個方

面。第一,必須充分發揮統一戰線的重要法寶作 用。統一戰線是黨克敵制勝、執政興國的重要法 寶,是團結海內外全體中華兒女實現中華民族偉大 復興的重要法寶,必須長期堅持。現在,統戰工作 不是過時了、不重要了,而是更重要了。第二,必 須解決好人心和力量問題。人心向背、力量對比是 决定黨和人民事業成敗的關鍵,是最大的政治。統 戰工作的本質要求是大團結大聯合,解決的就是人 心和力量問題。第三,必須正確處理一致性和多樣 性關係。關鍵是要堅持求同存異,發揚「團結-批 評-團結」的優良傳統,在尊重多樣性中尋求一致 性,找到最大公約數、畫出最大同心圓。第四,必 須堅持好發展好完善好中國新型政黨制度。統一戰 線必須堅持中國共產黨領導,同時推動多黨合作展 現新氣象、思想共識取得新提高、履職盡責展現新 作為。第五,必須以鑄牢中華民族共同體意識為黨 的民族工作主線。中華民族共同體意識是民族團結 之本。要堅定不移走中國特色解決民族問題的正確 道路,推動各民族堅定對偉大祖國、中華民族、中 華文化、中國共產黨、中國特色社會主義的高度認

同,引導各族群眾牢固樹立休戚與共、榮辱與共、 生死與共、命運與共的共同體理念。第六,必須堅 持我國宗教中國化方向。全面貫徹新時代黨的宗教 工作理論和方針政策,積極引導宗教與社會主義社 會相適應。第七,必須做好黨外知識分子和新的社 會階層人士統戰工作。做好黨外知識分子工作,充 分尊重是前提,加強引導是關鍵,發揮作用是目 的。新的社會階層人士是中國特色社會主義事業的 建設者,要把他們組織起來,加強引導、發揮作 用。第八,必須促進非公有制經濟健康發展和非 公有制經濟人士健康成長。促進非公有制經濟健 康發展和非公有制經濟人士健康成長是重大經濟 問題,也是重大政治問題。要深入開展理想信念 教育,推動構建親清政商關係,促進民營經濟高 質量發展,引導非公有制經濟人士做合格的中國 特色社會主義事業建設者。第九,必須發揮港澳 台和海外統戰工作爭取人心的作用。發展壯大愛 國爱港、愛國愛澳力量,維護香港、澳門長期繁 **榮穩定,確保「一國兩制」實踐行穩致遠。貫徹** 新時代黨解決台灣問題的總體方略,發展壯大台

灣愛國統一力量,反對「台獨」分裂行徑,推進 祖國完全統一。圍繞凝心聚力同圓共享中國夢的 主題,積極引導海外僑胞和歸僑僑眷致力於祖國 現代化建設與和平統一大業。第十,必須加強黨 外代表人士隊伍建設。要加強培養、提高素質, 科學使用、發揮作用,着力培養一批同我們黨親 密合作的黨外代表人士。第十一,必須把握做好 統戰工作的規律。要加強同黨外人士的團結聯 繫,堅持尊重、維護、照顧同盟者利益的原則, 待之以誠、動之以情、曉之以理、助之以實,為 黨交一大批肝膽相照的黨外朋友。第十二,必須 加強黨對統戰工作的全面領導。統一戰線是黨領 導的統一戰線,要確保黨對統戰工作全面領導。 統戰工作是全黨的工作,必須全黨重視、大家共 同來做,構建黨委統一領導、統戰部門牽頭協 調、有關方面各負其責的大統戰工作格局。

文章強調,關於做好新時代黨的統一戰線工作 的重要思想,是黨的統一戰線百年發展史的智慧 結晶,是新時代統戰工作的根本指針,全黨必須 完整、準確、全面貫徹落實。

# 瑙魯宣布與台「斷交」 願與中國復交

## 中方表示讚賞和歡迎:再次充分說明一中原則是人心所向

香港文匯報訊(記者 葛沖、蔣煌基 北京、福建報道)當地時間15日,瑙魯共和國正式對外宣布,承認一個中國原則,同台灣當局斷絕所謂「外交關係」,願同中國恢復外交關係。對此,中國外交部發言人表示,中方對瑙魯的決定表示讚賞和歡迎。瑙魯共和國決定同中國復交,再次充分說明,一個中國原則是人心所向,大勢所趨。中國願同瑙魯在一個中國原則基礎上開啓兩國關係新篇章。

公開報道顯示,自2016年以來,已陸續有10個國家與台灣當局斷絕所謂「外交關係」。目前,台灣當局所謂「邦交國」僅剩12個。台灣問題專家指出,這也提醒甚至警告賴清德要承認一個中國原則和「九二共識」,不能在「台獨」的道路上越走越遠,否則與台灣當局斷絕所謂「外交關係」的國家可能會更多。

世中地時間15日,瑙魯共和國發布聲明,宣布 展認一個中國原則,與台灣當局斷絕所謂 「外交關係」。據新華社和央視等報道,聲明 指出,瑙魯共和國按照聯合國2758號決議,承 認中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合 法政府,台灣是中國領土不可分割的一部分。 瑙魯即日起斷絕與台灣的「外交關係」,不再 同台灣發生任何官方關係,不進行任何官方往 來。

#### 外交部:願開啟兩國關係新篇章

中國外交部發言人強調,世界上只有一個中國,台灣是中國領土不可分割的一部分,中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府。這已為聯合國大會2758號決議所確認,是國際社會普遍共識。在一個中國原則基礎上,中國已同全世界182個國家建立外交關係。瑙魯共和國決定同中國復交,再次充分說明,一個中國原則是人心所向,大勢所趨。中國願同瑙魯在一個中國原則基礎上開啟兩國關係新篇

#### 國台辦:堅持一中原則是大勢所趨

國台辦發言人陳斌華15日在答記者問時表示,世界上只有一個中國,台灣是中國神聖領土不可分割的一部分,這是歷史和法理的事實,也是國際社會普遍的共識。「我們對有關國家順應大勢作出正確抉擇表示讚賞。事實一再證明,堅持一個中國原則是人心所向、大勢所趨。」15日例行記者會上,在被記者問及瑙魯共和國為何此時宣布與台灣「斷交」時,外交部發言人毛寧回應稱,瑙魯共和國宣布承認一個中國原則,同台灣當局斷絕所謂的「外交關係」,同中國恢復外交關係,是瑙魯作為主權國家獨立自主作出的選擇。這也説明一個中國原則

### 瑙魯地理位置示意圖



是人心所向、大勢所趨,是不可阻擋的。

對於瑙魯同台灣當局斷絕所謂「外交關係」,有台灣問題專家向香港文匯報表示,這順應了歷史發展潮流,是大勢所趨。這位專家強調,世界上只有一個中國,而中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府,這是國際社會普遍的共識,同中國恢復外交關係,將有利於瑙魯自身的發展及其在國際舞台上的交往與合作。

「這是給蔡英文和賴清德的一記響亮耳 光。」廈門大學台灣研究院副院長、教授張文 生表示,蔡英文上台以來持續「謀獨」,賴清 德不僅在選舉中大肆「反中抗中」、倚美「謀 獨」,甚至選後感言矛頭直指大陸,毫無悔 改。

張文生分析指,台當局「金錢外交」不停、 倚仗外力拓展所謂國際空間的行動不停,兩岸 鬥爭就不會停,大陸與民進黨當局只有準備全 方位鬥爭。張文生説:「一個中國原則成為國 際社會普遍共識和國際關係基本準則,且兩岸 實力差距持續拉大,大陸的國際影響力、感召 力等得以顯著提升的當下,台當局持續『謀 獨』,研判大陸將會在軍事、經濟等領域繼續 打出『反台獨』、『反分裂』的牌,而且也會 有更多的牌與『台獨』分裂勢力作鬥爭。」

「國際社會對一個中國的政治現實有了越來 越清醒的認識,『台獨』是沒有前途的,台灣 所謂『邦交國』早晚必須清零。」張文生説。

## 瑙魯共和國

瑙魯共和國位於中太 小知識 平洋,由一個獨立的珊 瑚礁島及周邊海域構

瑙魯陸地面積21.1平方公里,海 洋專屬經濟區面積32萬平方公里。 行政管理中心在亞倫區。

瑙魯人口約1.3萬,多為密克羅尼 西亞人種,其餘為其他太平洋島國 人、華人、菲律賓人和歐洲人後 裔。另有約2,000瑙魯人居住在澳大 利亞。英語為官方語言,通用瑙魯 語。居民多數信奉基督教新教,少 數信奉天主教。

瑙魯人世居島上。1798年英國船 「獵手」號首抵瑙魯。1888年被併 入德國馬紹爾群島保護地。20世紀 初英國人獲准在此開採磷酸鹽。 1920年,國際聯盟將瑙魯劃歸英國、澳大利亞和新西蘭共管,由澳代表三國行使職權。1942至1945年被日軍佔領。1947年成為聯合國託管地,仍由澳、新、英共管。1968年1月31日獨立。

瑙魯實行總統制。總統既是國家 元首,也是政府首腦,由議會選舉 產生。政府由總統及其任命的部長 組成,對議會員責。

瑙魯2022年國內生產總值為1.5億 美元。人均國內生產總值約1.2萬美 元。

2022年中瑙貿易額約為1,319萬美元,同比增長15.89%。其中中方出口額1,308.7萬美元,同比增長16%;進口額10.7萬美元,同比下降0.39%。 ◆新華社

#### 台灣近年失所謂「邦交國」回顧

◆2024年1月15日,瑙魯政府正式對外宣布,決定承認一個中國原則,斷絕同台灣所謂「外交關係」,願同中國復交。中方對瑙魯政府決定表示讚賞和歡迎。

◆2023年3月25日,洪都拉斯外交部發表聲明,宣布與台灣斷絕所謂「外交關係」。2023年3月26日,中洪建立外交關係。

◆2021年12月9日,尼加拉瓜外 交部發表聲明,宣布與台灣斷絕所 謂「外交關係」。2021年12月10 日,中尼恢復外交關係。

◆2019年9月20日,基里巴斯與 台灣「斷交」。2019年9月27日,中基正式恢復大使級外交關係。

◆2019年9月16日,所羅門群島 與台灣「斷交」,中所正式建交。 ◆2018年8月21日,薩爾瓦多宣布與台灣「斷交」,中薩簽署聯合公報,建立外交關係。

◆2018年5月24日,布基納法索宣布斷絕與台灣所謂「外交關係」。2018年5月26日,中布恢復大使級外交關係。

◆2018年5月1日,多米尼加共和國斷絕與台灣所謂「外交關係」,中多正式建交。

◆2017年6月13日,巴拿馬與台灣「斷交」,中巴建立外交關係。

◆2016年12月20日,聖多美和普林西比政府發表聲明,決定同台灣斷絕所謂「外交關係」。2016年12月26日,中國與聖多美和普林西比復交。

整理:香港文匯報記者 葛沖

## 中方敦促美恪守承諾 慎之又慎處理涉台問題

香港文匯報訊 據中新社報道,針對美國 代表團15日在台灣地區會見賴清德和蔡英 文,中國外交部發言人毛寧當天在例行記 者會上答記者問時指出,台灣地區選舉是 中國的地方事務,中方一貫堅決反對美台 開展任何形式的官方往來,堅決反對美方 以任何方式、任何藉口干涉台灣事務。

毛寧表示,我們敦促美方務必認清台灣問題的極端複雜性和敏感性,切實恪守一個中國原則和中美三個聯合公報,將美國領導人多次重申的不支持「台獨」、不支持「兩個中國」或「一中一台」、不尋求把台灣問題作為工具遏制中國等承諾落到實處,慎之又慎處理涉台問題,不以任何

形式虛化掏空一個中國原則,不向「台 獨」分裂勢力發出任何錯誤信號。

另有記者提問,據台媒報道,美、日等 幾個國家表示擬於台灣地區選舉後派團赴 台「致賀」。外交部對此有何評論?

「台灣地區選舉是中國內政。不管選舉 結果如何,都改變不了世界上只有一個中

國、台灣是中國一部分的基本事實。」毛寧說。毛寧進一步強調,一個中國原則是中國與世界各國建立和發展外交關係的政治基礎,是公認的國際關係準則和國際社會普遍共識。國際上誰違反一個中國原則,就是干涉中國內政、侵犯中國主權,必將遭到全體中國人民和國際社會的共同

反對。中方對有關國家發聲明、「致賀」 等違反一個中國原則的錯誤做法表示強烈 不滿和堅決反對,已提出嚴正交涉。

「我也注意到,台灣地區選舉後,已有很多國家和國際組織公開重申堅持一個中國原則,反對任何形式的『台獨』,支持中國統一大業,發出了國際社會的正義之聲、和平之聲。」毛寧說,我們相信國際社會將繼續恪守一個中國原則,支持中國人民反對「台獨」分裂、爭取國家統一的正義事業。